

Новая редакция Конституции - прочная гарантия чести, достоинства и прав человека

Конституция Республики Узбекистан в новой редакции заложила прочную основу для дальнейшего устойчивого развития государственности, общественно-политической, социально-экономической и судебно-правовой сфер.

Это подтверждает и тот факт, что 90,21 процента граждан, принявших участие в референдуме, состоявшемся 30 апреля 2023 года, проголосовали за Конституцию в новой редакции, а также то, что в Основном законе отражены надежды и устремления нашего народа по строительству Нового Узбекистана.

Как известно, предыдущая редакция Конституции Республики Узбекистан была принята 8 декабря 1992 года уполномоченными представителями народа Узбекистана - членами парламента, то есть депутатами Верховного Совета Республики Узбекистан. В отличие от этого, новая редакция Основного закона нашей страны была принята непосредственно на всенародном референдуме - путем прямого голосования. В этом смысле настоящим автором Конституции Узбекистана в новой редакции является сам народ. Воля граждан является источником и движущей силой реформ.

Исходя из этого, в последние годы в нашей стране Новый Узбекистан - государство, в котором честь и достоинство человека, его права и свободы, законные интересы считаются высшей ценностью; не народ служит государственным органам, а государственные органы служат народу; реализуются системные меры, направленные на претворение в жизнь таких принципов и идей, как «жить заботами людей», реализация законных требований и воли нашего народа, превращение его в важнейший критерий оценки деятельности государственных органов; принятие всех важных решений с участием населения, на основе консультаций с институтами гражданского общества.

При этом от законодательных и исполнительных органов требуется уделить особое внимание вопросам обеспечения прав человека; усилению роли парламента и политических партий, институтов гражданского общества, средств массовой информации в углублении демократических реформ и модернизации страны; повышению роли парламента в сдерживании и поддержании баланса ветвей власти; улучшения качества и эффективности государственных услуг, усилению подотчетности и открытости деятельности государственных органов, а также внедрения механизмов парламентского и общественного контроля.

В Новом Узбекистане устанавливается демократия, основанная на богатом опыте и культурных традициях нашего народа, с учетом интересов различных социальных групп и слоев населения. Остатки старой командно-административной системы, основанной на насилии, наконец исчезли, многопартийность, разнообразие идей и мнений становятся нормой.

Также гарантируется реализация политических и иных прав и свобод человека, обеспечение формирования государственных органов на демократической основе, содействие формированию демократической политической системы общества и создание благоприятных условий для усиления роли демократических институтов, институтов гражданского общества.

В Преамбуле Конституции четко определены правовая идеология развития государства и общества, конституционные ценности и принципы, на которых опирается наш народ на пути построения Нового Узбекистана.

Сегодня Узбекистан установил дипломатические отношения со 155 странами мира и является членом многих международных организаций. Вместе с тем в Новом Узбекистане реализуется совершенно новая модель открытой и мирной, прагматичной и активной внешней политики.

Важнейшими задачами данной модели являются объединение и мобилизация всех внутренних и внешних ресурсов для безусловного достижения целей национального развития, формирование благоприятной внешней среды для устойчивого развития страны, эффективное продвижение и последовательное продвижение национальных интересов на международной арене, а также использование всех возможностей для достижения целей национального развития и обеспечения повышения конкурентоспособности экономики страны на мировом рынке.

В реализации этих задач ключевым фактором станет внешняя политика Нового Узбекистана, направленная на укрепление прагматического подхода к установлению отношений со всеми зарубежными странами, продвижение принципа многосторонности, развитие творческих процессов глобализации, налаживание взаимовыгодного и равноправного международного сотрудничества, превращение нашего государства в одну из активных и предприимчивых стран мира.

Решительное и последовательное претворение в жизнь новых, современных и очень важных норм, внесенных в Конституцию Республики Узбекистан, в частности, прямое применение судами этих конституционных положений открывают новую эру в истории нашей страны и народа в деле обеспечения прав, свобод, законных интересов и достоинства человека. Как отметил Президент, «Человеческое достоинство для нас не является абстрактным, высокопарным понятием. Под человеческим достоинством мы прежде всего подразумеваем обеспечение мирной и безопасной жизни каждого гражданина, его фундаментальных прав и свобод.»

Кроме того, в нашей Конституции отражен положительный конституционный опыт стран мира, расположенных в регионах Европы, Азии, Востока и Америки. Наш Основной Закон тщательно изучен учеными-правоведами, политологами, специалистами многих международных организаций, в него дополнительно гармонизированы нормы международного права по правам человека.

При подготовке данных был использован следующий источник:

https://constitution.uz/oz/pages/Konstitutsiya_mustahkam_kafolat